

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版
2021年4月8日

星期四 辛丑年二月廿七 总第9575期 今日
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号 1-7 8版

习近平同德国总理默克尔通电话

新华社北京4月7日电 国家主席习近平4月7日应约同德国总理默克尔通电话。

习近平强调，去年我们多次沟通，为中德、中欧关系发展发挥了重要引领作用。中德、中欧加强合作，能够办成有意义的大事。希望德方、欧方同中方一道作出积极努力，维护和推动中德、中欧合作健康稳定发展，为这个多变的世界增添更多

确定性和稳定性。

习近平指出，中德务实合作克服新冠肺炎疫情及其他因素干扰，稳中有进，中国连续5年成为德国全球最大贸易伙伴，体现了中德合作的韧性和潜力。希望双方本着相互尊重、互利共赢精神，统筹推进中德各领域合作，这有助于为中欧合作和重振世界经济增添信心和动力。(下转2版)

要闻导读

- 国家主席习近平任免驻外大使
- 经中央军委主席习近平批准 中央军委印发《关于构建新时代人民军队思想政治教育体系的意见》

/ 中国妇女网 / <http://www.cnwomens.com.cn/>

脊梁不弯 梅香永驻

——追忆全国模范法官周春梅

□ 中国妇女报全媒体记者 王春霞

“湖南法院周春梅法官严格执行‘三个规定’，因拒绝说情打招呼遭到歹徒残害，血染法徽，用生命捍卫了司法公正！”

3月8日下午，北京，人民大会堂，最高人民法院院长周强向十三届全国人大四次会议作最高人民法院工作报告，这句掷地有声的话语在人民大会堂久久回响。

周春梅，生前系湖南省高级人民法院审判监督庭副庭长、三级高级法官，湖南省审判业务专家。因多次拒绝向某提出的为其案件打招呼的要求，1月12日，周春梅不幸被向某持刀杀害，生命定格在45岁。

周春梅多年从事商事审判工作，始终坚持公正司法、勤勉敬业，不徇私情。日前，人力资源社会保障部、最高人民法院追授周春梅同志“全国模范法官”称号。全国妇联追授周春梅同志“全国三八红旗手”称号。湖南省委追授周春梅同志“湖南省优秀共产党员”称号。

专业

“春梅说，成为一名共和国的人民法官，是她这辈子最值得骄傲的事情。”湖南高院审监一庭庭长伍斐清晰地记得周春梅的肺腑之言。

2003年，周春梅从湘潭大学法学院民商法学硕士研究生毕业，以第一名的成绩考入湖南省高级人民法院。她曾在吉首大学当过一年老师。本可以在高校轻松执教，却选择永远办不完案件的法官职业。“我的理想就是做一名法官，维护社会的公平正义。”周春梅曾向同事解释自己的选择。

入职后，她的第一份工作是纪检组内勤，主要处理群众来信来访。周春梅曾对伍斐说，当得知自己没法立即从事审判工作，内心是有些失落的。

真正投入工作，处理群众的来信来访，让周春梅对当事人的诉求有了更深理解，对审判工作有了更多的敬畏。

2005年起，周春梅调入民庭。这是她业务能力成长、审判经验积累的黄金期。民一庭的案件争议大、标的额高，需要扎实的法学功底和利益平衡的功力。

2005年，湖南常德某批发市场发生特大火灾。“这个案子案情较为复杂，光卷宗就有100多卷。当事人情绪激动，社会关注度也高。”湖南高院民二庭法官王莉回忆，案件分到春梅手上，当时她的孩子还年幼。春梅接下案子，每天加班加点，不叫苦、不埋怨、不敷衍。

周春梅是一位“在专业上求精、在细节上求严”的法官。15年来，她所办案件无一超审限、无一因过错被发回或改判。

为了节省排队时间多看一会儿案卷，周春梅总是选择错峰就餐，或者拜托同事打饭回来。为了保障文书质量，她牺牲休息时间反复校对。为了案件审判的品质，她即便卧床保胎也沉心阅卷。

法官助理刘清记得，周庭长有几个口头禅——“这样判不妥”“案件办得太粗糙了”“还要再搞细一点”等等。“不敷衍、不将就、负责任，这既是周庭长做人的姿态，更是她办案的常态。”

湖南省高院副院长杨翔说，周春梅从不唯上唯私，只唯法律与事实。在法官专业会议讨论案件时，她总能发表独到见解，不会因为对方是领导或者老师而随意附和。

周春梅多次获得办案能手、优秀共产党员、巾帼文明标兵等荣誉。她注重总结办案经验，形成了自己的“32字诀”：“信守程序，明辨是非；善用法律，温情司法；准确衡平，中立公正；疏导调解，案结事了。”在裁判文书制作心得《融通法、理、情，倾心谱写裁判文书》一文中，周春梅曾这样写道：“法官具有了法治信仰之初心，司法为民之情怀，则必然具备高度的责任感和担当。”(下转2版)

在大山深处唱响“小康歌”

开栏的话

小康承载初心、小康属于人民，经过全党全国各族人民共同努力，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，决战脱贫攻坚取得决定性胜利。全面建成小康社会的奋进征程中，充分彰显了我们党担当使命、一诺千金的不懈追求，展现了人民群众共建美好家园、共享幸福生活的生动实践。即日起，本报在“奋斗百年路 启航新征程”栏目开设“同心奔小康”子栏目，聚焦家庭、社区、乡村等微观典型，全景式展示全面建成小康社会给人民群众带来的获得感和幸福感。

□ 中国妇女报全媒体记者 姜军旗
□ 苏玲玲

大山深处，一座简易工棚里，欢声笑语，热气腾腾。

梁丽秀正麻利地包饺子。初春乍暖还寒，一缕阳光洒进来，恰好落在桌上的全家福上。照片里，梁丽秀一家人戴着红围巾，眼里含笑，暖意融融。

45岁的梁丽秀曾任山西省平定县柏井镇南青村党支部书记。南青村，曾是有名的贫困村。现在，南青村建起了农业园、养殖场，村民富裕了，村里人都说，这都是丽秀书记带领他们干出来的。

2014年的一天，已是村妇女主任的梁丽秀问丈夫蒋文才：“老蒋，你看我竞选村书记咋样？”

“咱村这个样子，好几茬村干部都没有摘掉这顶穷帽子，你去当村支书，能干得了？”正洗衣服的梁丽秀半天不吭声。一会儿，她抬起头来，认真地问蒋文才：“老蒋，你说，是一万人养活一个人好，还是一个人养活一万人好？”

蒋文才怔住了，不知道该怎么回答。几天后，选举结果出来了，梁丽秀高票当选村党支部书记。第二天，她就带领村“两委”成员实地考察，提出了种养结合、综合利用的大胆设想：在南青建种植园和养殖场。

加宽路面，填平凹路，修筑挡墙……换上迷彩服的梁丽秀和村“两委”成员以及村民，一镐一锹，一锹一铲。梁丽秀皮肤变粗糙了，手掌也磨出了水泡……

路修好后该栽树了，村里人犯了难。“钱哪儿找？苗哪儿买？”梁丽秀说：“树苗款我先垫上，大伙儿只管出工干活儿就行。”她把家里为数不多的存款拿出来，又和亲朋好友借了一部分，凑了一万多元，去外地买回优质树苗。为了节省运费，她又托跑运输的小叔子把树苗捎回来。

“咱都是党员，啥也不说了，就全力支持她干！”当过北青村村主任、有着50多年党龄的梁丽秀的老父亲说话了。心疼媳妇的蒋文才只是默默点头。

2015年，梁丽秀和村干部组织发动村民，栽种了800亩连翘树苗，建起了连翘种

植基地。2016年至2017年，他们又一鼓作气，发展了500亩核桃园，套种柴胡100亩，嫁接皂角100亩。梁丽秀又在村委会的密切配合下，组织成立了村里第一个农业合作社——林鑫种植专业合作社。南青村平日闲居在家的留守人员，欢天喜地领上了“工资”，村集体因此赚得了“第一桶金”。

2016年，一场特大洪灾袭击了南青村。村里路断了，电没了，树毁了，手机信号也没了！更令她揪心的是，一些老人被困危房，吃喝无着。一直乐观坚强的梁丽秀第一次无助地号啕大哭起来！

“别怕，有我在！”蒋文才才敢抱起梁丽秀的手。夫妻俩把两个孩子丢在家，一块举着手电，顶风冒雨，翻山梁，过山沟，查看危房，动员九户受困老人转移。老人们独自在家，黑灯瞎火，没吃没喝，正担惊受怕。当看到浑身湿漉漉、衣襟被荆棘划破好几个口子，双手双脚沾满泥泞的梁丽秀夫妻俩出现在自己面前，仿佛黑暗中见到光明，无不欣喜，又无不惊讶：“这黑灯瞎火，你们两口子咋来的？也不怕被水冲走？”(下转3版)

60岁及以上老人建议接种新冠疫苗

据新华社北京4月7日电(徐鹏航) 国家卫健委官网近日发布《新冠病毒疫苗接种问答》，明确现阶段，我国新冠病毒疫苗的接种对象为18周岁及以上人群，将60岁及以上老人纳入接种范围。60岁以上老人接种新冠病毒疫苗效果如何？需要注意什么？专家表示，建议接种，但需注意基础性疾病。

国家卫健委表示，60岁及以上人群为感染新冠病毒后的重症、死亡高风险人群。I/II期临床研究数据显示，该人群新冠病毒疫苗接种安全性良好，与18-59岁人群相比，接种后中和抗体滴度略低，但中和抗体阳转率相似，提示疫苗对60岁以上人群也会产生一定的保护作用，建议接种。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆提醒，老年人患有基础性疾病的比例较大，但又是预防新冠肺炎需要保护的重点人群，因此在接种疫苗过程中应特别关注。对于有基础性疾病的老年人，如果其基础性疾病通过常规治疗已经得到很好控制，则可以接种新冠疫苗；如果基础性疾病正处于急性发作期，则应根据医生建议，考虑延缓接种。



移动车助力新冠疫苗接种

4月7日，医护人员在移动疫苗接种车上进行接种准备工作。

当日，位于北京西单商业区的海乐苗移动疫苗接种车正式投入使用。在人流量较大的区域设立新冠疫苗接种点，有利于提高疫苗接种效率，还可为过往行人游客普及疫苗接种知识，加大宣传力度。从4月1日开始，北京丰台、西城、顺义、朝阳4个区先后启用海乐苗移动疫苗接种车，在社区、工厂、商圈等区域开展疫苗接种服务。

新华社记者 李鑫/摄

牢记总书记嘱托 担当新征程使命

半边天在行动

全国三八红旗手郑胜兰

永葆赤子之心，打造女性创业“梦工厂”

□ 中国妇女报全媒体记者 任然

“回首2020年，创女时代始终践行‘与时代同呼吸共命运’，贯彻落实中央、省委、市委精神，在构筑城乡基层治理发展格局、探索社区新经济可持续发展等多领域砥砺前行，持续升级，收获了一路精彩。”成都创女时代科技社会企业有限公司(以下简称创女时代)创始人郑胜兰说。

得体的微卷发、素雅精致的妆容、一身暗红色职业套装……郑胜兰，这位“80后”女性，已不再是6年前刚创业时，爱哭鼻子的小女生。在各级妇联的培育下，经过6年的披荆斩棘，她已成长为一位成熟、坚定的优秀女性，收获了“成都市巾帼创业明星”“四川省巾帼建功标兵”“2019年度四川省三八红旗手标兵”等荣誉。今年，她被评为全国三八红旗手。

2015年，随着双创热潮，从英国留学回川的郑胜兰，有了打造女性创业众创空间的



小梦想，在写字楼里创办了“创女时代”；2017年，党的十九大提出建立共建共治共享的社会治理格局的思路和要求，创女时代

在立足于支持女性发展的同时，也开启了满足人民日益增长的美好生活需要的大梦想。

她们延伸服务手臂，从楼宇走进社区，通过探索在社区打造并运营平台载体，将创女们提供的服务直接带到居民“家门口”的核心模式，并以“公益+商业”的路径，让女性发展和社区服务可持续发展。目前创女时代已与成都、德阳、南充等市的30多个社区展开项目合作，带领400多个社会企业、社会组织 and 创业团队为数十万社区居民提供了服务。而郑胜兰创业初期带领的5人团队，如今也已发展到50余人。

“2020年上半年，突如其来的新冠肺炎疫情让我们的很多项目和服务都停滞了。”郑胜兰说，“但我们也看到了全国人民在抗击疫情中展现出来的生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的抗疫精神，其中，女性特别耀眼。”

“总书记在今年的全国两会上，特别肯定了在决胜全面建成小康社会、决战脱贫

攻坚、抗击新冠肺炎疫情等各个战线上女性的贡献。”郑胜兰说，“这些都鼓舞着我们要齐心协力、攻坚克难，要奋勇争先、顽强拼搏。”

在疫情中，创女时代还看到了一个社区，是和清家园亦是战斗堡垒，深刻感受到党建引领下社会基层治理的强大威力。郑胜兰介绍，在2020年，创女时代党支部加强党建引领，以“党建带群建”，特别注重思想建设，通过高频次的党课学习、社会活动等党建活动，深入学习总书记系列讲话精神，深刻了解抗疫中涌现出来的先进人物事迹等，以此来引领自身团队及平台上的创女们坚定信念，共克时艰。

“大家在思想上、精神上有了力量，一切困难都不再难。”郑胜兰说，“大家互相鼓舞，互相帮助，复工复产后，保持昂扬的精神状态，不仅高效率地完成了年度规划，还有了更大的收获。”

(下转2版)

山东日照创业女性有了专业“金融辅导员”

一季度为453名创业女性办理贷款2.13亿元

中国妇女报全媒体记者姚建/周琳琳 发自日照 清明过后，草木吐绿，山东日照的乡间茶园里一派繁忙景象。“有了金融辅导员，不仅给我们讲解最新出台的税收、金融等方面的优惠政策，还专门根据我们的实际情况‘量体裁衣’申请贷款，解决了资金短缺的燃眉之急，真是好比及时雨呀。”近日，山东日照银行巨峰支行金融辅导员黄胜斌在走访茶农进行金融辅导时，梁女士向他竖起了大拇指。

“根据您提供的材料，我们做了授信方案，您的条件符合‘鲁担巾帼贷’，贷款很快批下来，有啥不懂的，可以随时给我打电话。”黄胜斌将自己的联系方式写下来递给了另一位茶农王女士，“有了流动资金，想扩建50亩茶园，可难不倒您了”。

为充分发挥金融支持妇女创业就业作用，打通“巾帼创业贷”“鲁担巾帼贷”等普惠金融政策落地“最后一公里”，在日照市委、市政府的高度重视下，日照市妇联联合市地方金融监督管理局组建“巾帼创业金融辅导员”队伍，为每个乡镇配备1名金融辅导员，配合乡镇妇联主席就近就地地为创业女性提供金融服务。今年一季度，金融辅导员队伍对接辅导企业800余次，为453名创业女性办理政策性贷款2.13亿元，节省融资成本732万元。

服务跟着需求走，工作围绕群众干。今年2月份，日照市妇联启动“巾帼创业金融辅导员”工作，按照“自愿报名、银行初审、妇联复核”程序，从日照银行、东港农商行等9家金融机构中筛选出53名政治素质高、专业能力强、服务意识好的业务骨干，成立金融辅导员队伍，努力让普惠金融政策惠及更多有融资需求的创业女性。